

哥林多前書 第4章 1 人應當以我們為基督的執事，為上帝奧祕事的管家。2 所求於管家的，是要他有忠心。3 我被你們論斷，或被別人論斷，我都以為極小的事；連我自己也不論斷自己。4 我雖不覺得自己有錯，卻也不能因此得以稱義；但判斷我的乃是主。5 所以，時候未到，甚麼都不要論斷，只等主來，他要照出暗中的隱情，顯明人心的意念。那時，各人要從上帝那裏得著稱讚。

6 弟兄們，我為你們的緣故，拿這些事轉比自己 and 亞波羅，叫你們效法我們不可過於聖經所記，免得你們自高自大，貴重這個，輕看那個。7 使你與人不同的是誰呢？你有甚麼不是領受的呢？若是領受的，為何自誇，彷彿不是領受的呢？8 你們已經飽足了！已經豐富了！不用我們，自己就作王了！我願意你們果真作王，叫我們也得與你們一同作王。9 我想上帝把我們使徒明明列在末後，好像定死罪的囚犯；因為我們成了一臺戲，給世人和天使觀看。10 我們為基督的緣故算是愚拙的，你們在基督裏倒是聰明的；我們軟弱，你們倒強壯；你們有榮耀，我們倒被藐視。11 直到如今，我們還是又飢又渴，又赤身露體，又挨打，又沒有一定的住處，12 並且勞苦，親手做工。被人咒罵，我們就祝福；被人逼迫，我們就忍受；13 被人毀謗，我們就善勸。直到如今，人還把我們看作世界上的污穢，萬物中的渣滓。

14 我寫這話，不是叫你們羞愧，乃是警戒你們，好像我所親愛的兒女一樣。15 你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的卻是不多，因我在基督耶穌裏用福音生了你們。16 所以，我求你們效法我。17 因此我已打發提摩太到你們那裏去。他在主裏面，是我所親愛、有忠心的兒子。他必提醒你們，記念我在基督裏怎樣行事，在各處各教會中怎樣教導人。18 有些人自高自大，以為我不到你們那裏去；19 然而，主若許我，我必快到你們那裏去，並且我所要知道的，不是那些自高自大之人的言語，乃是他們的權能。20 因為上帝的國不在乎言語，乃在乎權能。21 你們願意怎麼樣呢？是願意我帶著刑杖到你們那裏去呢？還是要我存慈愛溫柔的心呢？

哥林多前書第四章的存在本身就是一個奇葩。首先，我們都承認在每一個領域裡都有所謂的權威，專家。他們所說的話就是真理。各位在座的，我們教會裡的許多會友都是教授，高級知識份子，專業人士。在你們的領域專業裡，你們知道有些人就是毫無爭議的權威。在我們歷史神學領域裡，也有權威。我在加爾文神學院讀書時就曾在如此的權威底下學習，而我知道他是權威是因為從其他教授知道的。我的教授的名字是 Richard Muller，在我寫文章做研究時，常常就會讀到書或論文提到：“正如Muller已經證明”然後他的 argument就可以繼續下去了。我在神學院辦的2009年加爾文誕辰500週年的紀念會上，有一個芝加哥大學的教授，來發表了一篇論文“加爾文的知識論”(Epistemology of John Calvin) 他將加爾文和維根斯坦的哲學知識論做比較。我在底下聽著聽著，就跟旁邊同學說：我記得Muller教授說過加爾文根本沒寫過epistemology，沒寫過知識論，這芝加哥大學的教授怎麼會發表這樣的論文呢？結果那個芝加哥大學的教授的老婆居然坐在我前面，我的一句話讓她聽到了。她居然把她老公叫來，兩個人戰戰兢兢地問我知道的看法。我可

傻了，隨便講兩句就開溜了。這倆個都是鼎鼎大名芝加哥大學的教授，跑到加爾文神學院竟然如此謙虛，因為他們知道我們學院裡有權威教授。

以上我在講什麼你如果沒聽懂，那是因為我在講我們專業裡的專業術語和權威。跨了一個專業，我也聽不懂你在講什麼，我也不知道你們那個專業的權威是誰。但不論是誰，每一個專業都有權威。就連籃球，足球，游泳，田徑等體育活動也是有權威。醫學權威，物理權威，生物學權威。我講這些做什麼？因為有一個最奇葩的事，就是人來到教會，打開聖經，面對上帝，竟然誤會聖經，神學是沒有權威的。人會想：我有一本聖經，我愛怎麼讀怎麼讀，我愛怎麼理解怎麼理解，我不需要花時間精神去謙卑學習，只要一本聖經在手，最多加個中英文對照版本，我就可以當解經權威，我就可以誰都不聽，我就可以愛聽誰愛聽誰，這種態度在任何領域都是極其可笑和危險的，但我們偏偏就認為在教會裡人人平等，一人一票。這個態度，就是哥林多前書第四章出現的原因，也是使徒保羅苦口婆心希望勸醒哥林多人的一章。

我們知道保羅正在處理教會內部的分黨，人人自認為自己最棒，然後拉喜歡的傳道人當靠山。保羅開始來處理這個罪人內心深處最難處理的罪：驕傲，不服權柄。

- I. 上帝的國裡面有權柄，權威。在舊約裡是先知，君王和祭司。在新約裡是使徒，先知，傳福音的，牧師和教師。
 - A. 哥林多前書 4：18 有些人自高自大，以為我不到你們那裏去；19 然而，主若許我，我必快到你們那裏去，並且我所要知道的，不是那些自高自大之人的言語，乃是他們的權能。20 因為上帝的國不在乎言語，乃在乎權能。21 你們願意怎麼樣呢？是願意我帶著刑杖到你們那裏去呢？還是要我存慈愛溫柔的心呢？
 - B. 這樣的論述實在不容易被接受：你們要我來帶棍子來打你們屁股嗎？開玩笑，在今天北美的華人教會裡有哪個傳道人敢這樣說話的？拿棍子打弟兄姊妹的屁股？這是什麼東西？為什麼你在教會一輩子都沒聽過這種話？
 - C. 加爾文的註解：“We see, too, that the Word of God does not contain mere doctrine, but contains an intermixture of bitter reproofs, so as to supply pastors with a rod. For it often happens, through the obstinacy of the people, that those pastors who are naturally the mildest are constrained to put on, as it were, the countenance of another, and act with rigour and severity.” 我們知道，神的話不是只有教義，也參合著痛苦的責備，就像是給牧師們一根棍子一樣。因為常常是因為人的頑梗悖逆，這些牧師們雖然本性是溫和的，還是得戴上別種的表情，用嚴厲的行動來管教。
 - D. 保羅的權柄是哪裡來的？當然是上帝揀選他做為使徒。他寫的許多的信都成為聖經，這難道不是權威中的權威嗎？可是你看保羅是如何來苦勸哥林多人，來證明他的權柄：

1. 我是你爸！爸爸難道不能因為愛管教子女嗎？ 14 我寫這話，不是叫你們羞愧，乃是警戒你們，好像我所親愛的兒女一樣。 15 你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的卻是不多，因我在基督耶穌裏用福音生了你們。
 2. 我為主耶穌的福音受的苦比你們任何人都多。 9 我想上帝把我們使徒明明列在末後，好像定死罪的囚犯；因為我們成了一臺戲，給世人和天使觀看。 10 我們為基督的緣故算是愚拙的，你們在基督裏倒是聰明的；我們軟弱，你們倒強壯；你們有榮耀，我們倒被藐視。 11 直到如今，我們還是又飢又渴，又赤身露體，又挨打，又沒有一定的住處， 12 並且勞苦，親手做工。被人咒罵，我們就祝福；被人逼迫，我們就忍受； 13 被人毀謗，我們就善勸。直到如今，人還把我們看作世界上的污穢，萬物中的渣滓。
 - a) 聖經中所有被上帝立為權柄的，都要比別人受更多的苦。保羅，和其他12個使徒，沒有一個人過得好日子，每個人都最後為耶穌基督和祂的福音慘死殉道。
 - b) 保羅沒有固定薪水，沒有錢養老婆孩子，所以也沒結婚。在哥林多傳道時還得在同工家裡打工。沒買過房子，衣服沒穿過好的，被人辱罵唾棄，追殺，丟石頭，誣告。我一想到保羅我就想流淚，你以為屬靈的權柄，使徒的權柄是好玩的嗎？是要命的。耶穌說了，背起十字架跟從祂，使徒們做榜樣！
 3. 這也是保羅說效法我的原因！保羅沒說效法基督，他說效法我！ 16 “所以，我求你們效法我。”
- E. 你看到了沒有？保羅沒說什麼客氣的話，啊，我不行啦，我也是罪人啦，不要效法我啦。他又堅定的承認自己的權威，又用極為可憐和謙卑的口氣求求哥林多人效法他。我求你了，保羅是這麼寫的。真的很像有些父母跟孩子說：我求你了，好好讀書，算我求你了！
- II. 這個教會內的權威在舊約中更是清楚的教導。
- A. 摩西是舊約權威中的權威。他寫的話就是聖經，不聽摩西的人沒有一個得好死的！太可怕了。
1. 民數記 16： 1 利未的曾孫、哥轄的孫子、以斯哈的兒子可拉，和呂便子孫中以利押的兒子大坍、亞比蘭，與比勒的兒子安， 2 並以色列會中的二百五十個首領，就是有名望選入會中的人，在摩西面前一同起來， 3 聚集攻擊摩西、亞倫，說：「你們擅自專權！全會眾個個既是聖潔，耶和華也在他們中間，你們為甚麼自高，超過耶和華的會眾呢？」
 - a) 你看見了叛黨的論述了嗎？“全會眾個個既是聖潔”。人人平等！這個在今天民主自由的國家裡更是被尊為至高無上的真理！人人平等！真的嗎？你真的仔細思考過這樣的教導是真的嗎？

- b) 首先，你在家裡就可以知道，不是人人平等的。奶奶，爺爺來看你了，你讓他坐舒服的椅子，給他倒茶。你把爺爺當服務員使喚？喂，服務員，來？
 - c) 孔子沒有教過人人平等。他教倫理：君臣，父子，夫妻，兄弟，朋友。五倫，你對每一種人要有不同的方法。你把皇帝，總統，當你兄弟？哼，那還得看你夠不夠份量。不是嗎？
 - d) 西方的柏拉圖也沒有教過人人平等。他認為人有分種類等級的。有智慧哲學王，有軍隊警衛，有商人，有工匠，有工人。不是每個人天生下來都平等的。
 - e) 聖經裡也沒有教過人人平等。耶穌說：“多給你的，就向你多要！”有5000兩的，2000兩的，1000兩的。
 - f) 這個講人人平等的可拉，大坍，結果是怎麼死的你知道嗎？民數記 16：28 摩西說：「我行的這一切事本不是憑我自己心意行的，乃是耶和華打發我行的，必有證據使你們知道。29 這些人死若與世人無異，或是他們所遭的與世人相同，就不是耶和華打發我來的。30 倘若耶和華創作一件新事，使地開口，把他們和一切屬他們的都吞下去，叫他們活活地墜落陰間，你們就明白這些人是藐視耶和華了。」31 摩西剛說完了這一切話，他們腳下的地就開了口，32 把他們和他們的家眷，並一切屬可拉的人丁、財物，都吞下去。33 這樣，他們和一切屬他們的，都活活地墜落陰間；地口在他們上頭照舊合閉，他們就從會中滅亡。
2. 以利亞是舊約先知的代表人，權威中的權威。想要害他的人沒有一個得好死的。
- a) 列王記下 1：9 於是，王差遣五十夫長，帶領五十人去見以利亞，他就上到以利亞那裏；以利亞正坐在山頂上。五十夫長對他說：「神人哪，王吩咐你下來！」10 以利亞回答說：「我若是神人，願火從天上降下來，燒滅你和你那五十人！」於是有火從天上降下來，燒滅五十夫長和他那五十人。11 王第二次差遣一個五十夫長，帶領五十人去見以利亞。五十夫長對以利亞說：「神人哪，王吩咐你快快下來！」12 以利亞回答說：「我若是神人，願火從天上降下來，燒滅你和你那五十人！」於是上帝的火從天上降下來，燒滅五十夫長和他那五十人。
3. 上帝從舊約到新約，都為我們設下了權柄，使我們可以聽從，在世界上平安度日。因為違反權柄的人都是把自己放在危險之中。教理問答如此說：問104：神在第五条诫命里命令什麼？答：我应对父母和一切尊长（權柄）表示尊敬、爱心、信实；我要顺从他们的好教导和对我的指正¹，并容忍他们的软弱²，因为神的旨意是要我们受他们的管教³
4. 羅馬書 13：1 在上有权柄的，人人当顺服他，因为没有权柄不是出於上帝的。凡掌权的都是上帝所命的。 2 所以，抗拒掌权的就抗拒上帝的命；抗拒的

必自取刑罰。3 作官的原不是叫行善的懼怕，乃是叫作惡的懼怕。你願意不懼怕掌權的嗎？你只要行善，就可得他的稱讚；4 因為他是上帝的用人，是與你有益的。你若作惡，卻當懼怕，因為他不是空空地佩劍；他是上帝的用人，是伸冤的，刑罰那作惡的。5 所以，你們必須順服，不但是因為刑罰，也是因為良心。6 你們納糧，也為這個緣故；因他們是上帝的差役，常常特管這事。7 凡人所當得的，就給他。當得糧的，給他納糧；當得稅的，給他上稅；當懼怕的，懼怕他；當恭敬的，恭敬他。

III. 哥林多人最大的問題，就是自以為自己是皇帝，自以為自己是權威。

- A. 保羅諷刺他們：4：8 你們已經飽足了！已經豐富了！不用我們，自己就作王了！我願意你們果真作王，叫我們也得與你們一同作王。
- B. 我們最大的問題也是如此，明明不是國王，但總想自己是。明明不是上帝，老以為自己是上帝。我是宇宙的中心，我最聰明。讀聖經有什麼難的？上台講道有什麼難的？哼，講什麼，換我來講！
- C. 人最大的問題，教會最大的問題，也是如此。我們看什麼都不順眼，哼，要是我當校長，我當市長，我當主席，我當州長，我當總統，我才不會這樣，什麼爛總統，爛校長，爛市長，爛主席，爛牧師，爛長老，爛執事。哼。

IV. 應用：

- A. 我們要開始尋找一個平衡的心態來面對權柄權威。是，歷史中，教會裡，有濫用權柄的時候，常常有，底下的人苦不堪言。但權柄被濫用並不代表沒有權柄的存在。
 - 1. 教會裡防止權柄濫用的方法：
 - a) 多位長老制度。耶穌設立了12位使徒，並沒有一個使徒說了算。
 - b) 需要有總會，在多位長老無法達成共識時，上交總會裁決。
 - (1) 在使徒行傳15章記載了耶路撒冷大會。也就是連使徒保羅有爭議時也得回到耶路撒冷大會中和其他的使徒商量，由總會裁決。使徒行傳 15：1 有幾個人從猶太下來，教訓弟兄們說：「你們若不按摩西的規條受割禮，不能得救。」2 保羅、巴拿巴與他們大大地紛爭辯論；眾門徒就定規，叫保羅、巴拿巴和本會中幾個人，為所辯論的，上耶路撒冷去見使徒和長老。
 - (2) 保羅沒有濫用他的使徒權柄，他並沒有說：嘿，這幾間外邦人教會是我建立的，是獨立教會，你們猶太地來的別來這裡搗亂。
 - (3) 就連彼得去哥尼流家裡向外邦人佈道，還要回教會中和大家報告。不是一人獨大。但不要因此忽視了彼得被上帝揀選為使徒的事實。獨立教會是美國人發明的。沒有教會是獨立的，我們都是肢體，應該有總會。
 - c) 我們教會沒有總會，但有聯會權柄。當我，星然長老，和毅君長老在去年沒有辦法達成共識時，我們請了Gary牧師，他當時按手在我頭上，按立我為牧師。也按手在毅君長老頭上，按立他為長老。他出面裁決也是我們同

意的。這些事我們已經在會友大會上公佈，我不在此詳細說明。但我要強調的事，沒有一個人可以說我上頭沒有權柄，我最大。沒有一個教會可以說我上頭沒有人申訴，我們教會自己裁決。

d) 教會不能用民主投票來防止權柄的濫用，而只能用聖經所教導的方式來防範。

B. 請為權柄禱告，求你們為我們禱告。

1. 當教會的權柄真的很苦，我有許多苦是說不出的。我以前16歲時在教會彈吉他唱歌帶領敬拜好開心的，我就是單純的想事奉主，然後開個車行賣車或幹嘛的，沒想過要當牧師。你以為牧師是人當的嗎？若不是主憐憫我，我早就辭職100次了。我從22歲大學畢業起開始當傳道，帶領ABC事工。他們一開始恨死我了。我講道他們就反叛，這個新來的牧師有什麼了不起，敢來說教。我被年輕人用F word 罵過，我頭幾個月開始傳道時每個星期天晚上我都想辭職。什麼薪水不好拿拿教會的薪水，我瘋了我。但主的愛每次在我禱告時臨到我，讓我看見我這麼壞主還饒恕我，我難道不能為主去愛這些年輕人嗎？唉，只好再回去講道。我今年40歲，這18年就是這麼靠著主的愛和憐憫過來的。我才不喜歡當權柄，求你們為我禱告，我沒有保羅那麼慘（感謝主，我不是使徒），但牧師實在不好當。
2. 以弗所書6：18 靠著聖靈，隨時多方禱告祈求；並要在此警醒不倦，為眾聖徒祈求，19 也為我祈求，使我得著口才，能以放膽開口講明福音的奧秘，20（我為這福音的奧秘作了帶鎖鍊的使者，）並使我照著當盡的本分放膽講論。
3. 連保羅都需要口才，能放膽，才能講明福音的奧秘。

C. 好好研究聖經，好好研究使徒信經，教理問答。

1. 不要再自以為聖經翻開就可以讀懂了，聖經有的部份很容易，一讀就很感動。有的部份真的不容易，你需要權威來幫助你解經。
2. 你讀物理不讀牛頓和愛因斯坦嗎？你打籃球不看Jordan的影片嗎？你讀醫學不參考權威的著作嗎？為什麼你讀聖經卻敢這麼大膽呢？我覺得這節經文應該是這樣解。你覺得？你敢這樣跟你教授說話嗎？I feel the research should be this way? I don't care how you feel! Tell me the facts.
3. 謙卑的一個記號，就是把自己的理論放下，學習前人已經有累積的經驗，從前人的教訓，錯誤，異端，敬虔，受苦，都有我們可以學習的地方。不要再自己立自己為權威了。

回應詩歌

1. 求主使我近十架，在彼有生命水，
由各各他山流下，白白賜人洗罪。
2. 我與主同釘十架，和祂同葬同活，
今基督居住我心，不再是我活著。

3.我立志不傳別的，只傳耶穌基督，
並祂為我釘十架，復活作救贖主。

4.我願意別無所誇，只誇救主十架，
世界對我已釘死，我以死對待它。

〈副歌〉

十字架，十字架，永是我的榮耀！
我眾罪都洗清潔，惟靠耶穌寶血。